

# 淄博烧烤火出了圈，一季度商品住宅网签面积大涨 当地业内人士 “希望眼下的客流量可以利好楼市”

淄博烧烤在网络上火出了圈，加之当地一季度房地产市场数据公布，让外界对这座山东中部城市充满想象。

据淄博市新闻办披露，今年一季度，全市新建商品住宅网签面积大涨，达到120.6万平方米，同比增加61.9%；商品住宅网签均价8020元/平方米，同比上涨3.1%。易居房地产研究院发布的报告特别提到，淄博今年的楼市表现，在三四线城市中最热。

如此发展势头的背后，为推动房地产市场回暖，这座山东三线城市组织过房产交易博览会、出台扶持政策。如今，“烤炉+小饼+蘸料”的烧烤灵魂“三件套”突然声名大噪，再给城市增加了一波流量。

## “购房需求更依赖于内生型客户”

商品房销售方面，淄博不限购、不限售，房价在8000元-13000元/平方米之间。

价格方面，根据中国房地产价格指数系统百城价格指数，2023年一季度，淄博新建商品住宅价格累计下跌0.24%，较去年同期降幅扩大0.09个百分点；3月，淄博新建商品住宅价格环比下跌0.09%，已连续3个月环比下跌，价格调整压力仍在。

二手房方面，2023年一季度，淄博二手房价格累计下跌0.40%，较去年同期收窄0.22个百分点；3月，淄博二手房价格环比上涨0.06%，略显企稳态势。

按照4月14日淄博市住建局发布的通知，2022年6月1日至2024年5月31日期间购买新建商品住宅的二孩家庭，以商品房买卖合同成交总价款1%的标准给予补贴，最高不超过20000元；三孩家庭以商品房买卖合同成交总价款2%的标准给予补贴，最高不超过30000元。此外，二孩家庭和三孩家庭在公积金贷款、分配公租房方面还有优先政策。

2023年底之前，在淄博出售自有住房并在现住房出售后1年内，在淄博行政区域范围内重新购买住房的，还可以按规定申请退还其出售现住房已缴纳的个人所得税。

淄博还出台了“人才金政50条”规定，引进人才在规定区域

内新购新建商品房的，再给予1万元补贴。支持群(团)购商品房，市民自行组织群(团)购商品房，开发企业视情对群(团)购群众给予更多优惠。

淄博新区某项目的置业顾问小高是淄博本地人，4月20日，他通过电话告诉记者，今年一季度以来，购房政策不断放宽，来看买房的人明显多了起来，在淄博买房较为宽松，不需要看社保资质。在按照政府指导价销售的情况下，有的楼盘还可以适当优惠。

淄博人吃烧烤已有多年的传统，平时工作之余，小高也会和朋友们约着一起去烧烤摊。当地线下消费气氛浓厚，烧烤在网上火了以后，周边城市的游客慕名而来，网红烧烤店人气爆满，街道上多了很多外地牌照车辆。小高介绍，尽管外地游客增加，但目前楼市成交贡献量还是以本地需求为主。

腾策顾问是山东一家房地产研究机构，据该机构发布的淄博房地产一季度报告，商品房供应套数4397套，供应面积53.6万平方米，同比增加80.7%；成交套数达到12860套。

腾策顾问淄博站一位负责人称，今年以来，看房人数增加，但房价与去年相比波动不大，在大环境政策利好情况下，市场将稳中有增。他希望眼下的客流

量增加可以利好淄博房地产市场，但淄博本身城市能级有限，流出人口比流入人口多，春节期间也没有返乡购房热。

“第一波烧烤话题火的时候，主要是大学生坐车来淄博打卡，购买力不强；第二波是周边城市的外来游客，暂时也看不到特别大的购房需求。暂时来看，烧烤旅游对楼市复苏的作用有限。”

中指研究院市场研究总监陈文静告诉记者，近些年来，淄博房地产市场逐渐步入调整期，新房成交面积整体低位运行，2023年以来虽然市场活跃度有所提升，但更多是基于前期积压购房需求释放以及2月房交会带动，从当前数据反馈及市场情绪来看，市场持续性仍显不足。

一方面，淄博购房需求更依赖于内生型客户，外来人口吸引力相对薄弱，叠加城镇化率已超7成，农村进城空间也在缩减。另一方面，供需两端市场预期均偏弱。近两年房企进驻或投资力度下滑明显，根据中指数据，2022年淄博市住宅用地成交354.9万平方米，同比下降38.8%，土地缩量明显；同时在疫情影响下，居民收入预期、就业预期及房价上涨预期均偏弱，购房者观望情绪较重。短期来看，企业、客户市场预期仍需修复，淄博房地产市场销售端仍承压，市场恢复需要时间。

## 需注意“购买力哪里来”

业内人士谨慎看市，不过放在全国，淄博已走出了一段市场行情。

易居房地产研究院报告显示，淄博今年以来的楼市表现，在三四线城市中最热。

该报告基于截至4月18日的成交数据，对全国50个重点城市新建商品住宅成交情况进行分析。其中，今年至今新房成交面积同比增速预测值排序中，楼市行情表现较好的5个城市分别为长春、杭州、南宁、淄博和惠州，同比增速均超过50%的水平，楼市成交的动力比较充足。

易居研究院研究总监严跃进分析认为，淄博目前的楼市表现尚可有四方面原因：

一是，山东房地产市场在过去两年持续压抑，没有明显的爆发，当前正步入新一轮楼市复苏周期。第二，济南房地产市场总体上处于升温态势，势必会带动

周边城市如淄博的楼市交易，这和此前“成都热、南充跟着热”的逻辑相似。三是，山东房地产市场没有遇到较大规模的房企债务风波，楼市基本面总体比较健康。房地产的烂尾问题相对少，也有助于带动类似淄博等设区市的楼市复苏。

严跃进表示，淄博烧烤成为近期网友关注的热点事件，城市名片打响，客观上也增加了置业信心和置业能力。

上述报告还指出，4月以来全国较多城市新房交易数据相比3月有明显下滑，且下滑幅度较大，尤其是三四线城市的下行压力略大。报告预计，今年房地产市场复苏的总趋势不变，但需要注意一个问题，即“购买力哪里来”。

严跃进认为，针对“购买力哪里来”问题，二季度各地要做好相关的预案。除了支持三孩

家庭、新市民等购房外，还要从解除购房限制、降低首付压力、降低月供压力、提振购房信心、增加购房便利、支持中青年购房等角度发力。这些工作各地在一季度已经积极开展，同时也需要巩固既有的政策效应。

据淄博本地媒体报道，山东省住房和城乡建设厅组织召开一季度全省房地产市场形势分析视频会议，淄博市住建局副局长王世福代表淄博市在会上作典型经验发言，汇报了全市为促进房地产市场平稳健康发展所采取的措施和取得的明显成效。王世福表示，下一步，淄博还将加大金融支持力度，营造良好发展环境，多措并举提振市场信心，推动市场持续向好发展。同时，持之以恒抓好风险防控，加大“保交楼、稳民生”工作力度，确保行业有序运行和社会和谐稳定。  
(每日经济新闻)



## 机构： 3月底全国百城 新建商品住宅库存 约5亿平方米

4月20日，上海易居房地产研究院发布2023年3月份百城住宅库存报告显示，截至3月底，全国100个城市新建商品住宅库存总量约为5.09亿平方米，环比减少0.6%，同比减少1.2%。

报告披露，今年3月份，全国100个城市新建商品住宅呈现了供小于求的态势，其中供应面积为3791万平方米，成交面积为4079万平方米。而在今年一季度，每个月均呈现了供小于求的态势，充分说明各地购房需求在积极释放；从各地实际反馈的情况看，推盘规模总体上少于备案或成交规模，这也带动了各地库存数据的消化。

在库存方面，3月底，全国100个城市新建商品住宅库存面积按一、二、三四线城市分类，环比增速分别为0.7%、-0.4%和-1.0%，同比增速分别为10.0%、-2.8%和-0.7%。

上海易居房地产研究院方面分析指出，今年4月份上中旬的交易数据显示，部分城市新房交易相比3月份明显回落。实际上，一季度确实存在一些滞后需求集中释放的情况，所以会使得去库存的状况相对较好，但是后续购房需求和购买力哪里来，是各地需要充分研究和论证的。从后续去库存的动力来说，各地可落实更实惠、更直接、更容易消化的政策，进而激活合理住房消费需求，促进二季度去库存工作积极开展。  
(新京报)